

新华社记者

端木来娣 陈斌华 张勇

5年前的4月29日,中共中央总书记胡锦涛与时任中国国民党主席连战在人民大会堂举行60年来两党领导人的首次会谈,达成并共同发布“两岸和平发展共同愿景”,揭开了两岸关系和平发展新局的大幕。

随着“共同愿景”提出的3项“体认”得到巩固和强化,5项“共同促进”得到逐步落实,今天,两岸人员往来之频繁、经济联系之密切、文化交流之活跃、共同利益之广泛,前所未有,令人振奋。

事实充分证明,在两岸关系发展道路上,国共两党共同迈出这历史性的一步,是十分正确的,得民心得民心、顺潮流、开新局。

如今,两岸关系已站在新的历史起点上,面临着进一步发展的良好契机和有利条件,国共两党、两岸双方应当着眼中华民族的根本利益和伟大复兴,坚持正确方向,继续引领潮流,坚定信心,为所当为,继续推动把两岸关系和平发展,同心协力迎来中华民族伟大复兴的锦绣前程。

审时度势,当断则断。在两岸关系的关键时刻,以胡锦涛同志为总书记的党中央坚决反对和遏制“台独”分裂活动,以最大的诚意、尽最大的努力追求和平统一前景,邀请连战、宋楚瑜率团来访,共同推动两岸关系朝着和平稳定的方向发展。

“咫尺之隔,竟成海天之遥。”1949年后,海峡两岸对峙长达数十年。

1979年元旦,全国人大常委会发表《告台湾同胞书》,郑重宣示争取祖国和平统一的大政方针,两岸关系发展由此揭开新的历史篇章。1987年底,两岸同胞长期隔绝状态被打破,两岸同胞交往日益密切,两岸经济文化交流蓬勃发展。

1992年,海协会与台湾海基会达成“九二共识”。翌年,双方在此基础上举行首次“汪辜会谈”,成为1949年以来两岸授权高层人士首次会谈。1998年10月,“汪辜会晤”在上海举行,拉开了两岸政治对话的序幕。

正当人们期待两岸协商、对话进一步展开时,李登辉于1999年7月抛出“两国论”的分裂主张,致使两会商谈被迫中断。2000年5月,奉行“台独党纲”的民进党上台“执政”。迫于内外压力,陈水扁曾在就职时信誓旦旦地作出所谓“四不一没有”的承诺。

然而,陈水扁上台不久就背弃承诺、自食其言,不断鼓噪“台湾正名”,否定“九二共识”,抛出两岸“一边一国”的分裂主张;千方百计地进行“台独”活动,大搞“去中国化”、“文化台独”,撕裂台湾社会,肆意煽动仇视大陆;甚至公然提出通过“制宪”走向“台独”的时间表,将两岸关系推到了危险边缘。

陈水扁当局的“台独”活动不断升级,使台湾局势日趋严峻。坚决制止旨在分裂中国的“台独”活动,维护台海和平稳定,成为两岸同胞最重要最紧迫的任务。

以胡锦涛同志为总书记的党中央作出重大战略决策:对“台独”分裂势力的猖獗行径提出严正警告,为反对和遏制“台独”分裂势力分裂国家立法,表明全中国人民绝不允许从中国分裂出去的共同意志和坚定决心;同时,团结岛内外一切反“台独”分裂势力,促进台湾民众认清“台独”危害,共同维护两岸关系和平稳定大局。

2004年5月17日,即在陈水扁第二个任期开始前3天,中共中央台办、国务院台办受权发表声明指出:现在,有两条道路摆在台湾当权者面前:一条是悬崖勒马,停止“台独”分裂活动,承认两岸同属一个中国,促进两岸关系发展;一条是一意孤行,妄图把台湾从中国分割出去,最终玩火自焚。何去何从,台湾当权者必须作出选择。

声明强调,我们将以最大的诚意、尽最大的努力争取祖国和平统一的前景。但是,如果台湾当权者铤而走险,胆敢制造“台独”重大变故,中国人民将不惜一切代价,坚决彻底地粉碎“台独”分裂图谋。

在启动反分裂国家法立法后,胡锦涛总书记和中央政治局常委、全国人大常委会委员长吴邦国分别主持召开座谈会,广泛听取各方面意见,集思广益。2005

当在两个月内作出赔偿决定。如果没有按照法定期限作出赔偿决定,或者当事人对作出的赔偿决定有异议的,可以向上一级国家机关提出复议。如果对复议结果不服,还可以向人民法院的赔偿委员会提出赔偿请求。武增说,“这样从程序上保障了赔偿请求人的救济权利。”

值得关注的是,新修改的国家赔偿法明确了赔偿请求人和赔偿义务机关的举证责任。武增说:“赔偿案件中,在双方各持一词的情况下,不明确举证责任,法院最后难以认定。”

新修改的国家赔偿法完善了赔偿义务机关、人民法院赔偿委员会的赔偿办理程序,增强了操作性。修改后的国家赔偿法增加规定:被羁押人在羁押期间死亡或者丧失行为能力的,赔偿义务机关的行为与被羁押人的死亡或者丧失行为能力是否存在因果关系,赔偿义务机关应当提供证据。这意味着,对于被限制人身自由公民“非正常死亡”的赔偿,将由有关机关负责举证。

“在实践中出现了一些情况,对于赔偿请求拖延不办,有的干脆不进行确认,有的是部分确认、部分不确认,这样就变相剥夺了当事人提出赔偿请求的权利。”武增介绍说,法律修改后使得赔偿请求的渠道更加畅通。修改后的国家赔偿法规定,赔偿请求人向赔偿义务机关先行提出赔偿请求,赔偿义务机关应

“非正常死亡”将举证责任倒置

本报北京4月29日电(记者张伟杰 杨连元)今天下午,十一届全国人大常委会第十四次会议表决通过了《全国人民代表大会常务委员会关于修改〈中华人民共和国国家赔偿法〉的决定》。回应司法实践中出现的赔偿程序规定比较原则、刑事赔偿范围规定不够明确、有的地方赔偿经费保障不到位等问题,修改后的国家赔偿法完善了赔偿的程序和范围;明确了精神损害赔偿以及如何保障赔偿费用支付,并将于今年12月1日起施行。

此次该法修改的一大亮点,是完善了国家赔偿的程序。全国人大常委会法工委国家法室副主任武增用“浓墨重彩”来形容这一修改。

她说,原来国家赔偿法规定,公民、法人和其他组织要申请国家赔偿,首先要向赔偿义务机关提出,赔偿义务机关对赔偿请求中涉及的行为是否违法进行确认。如果赔偿义务机关作出不确认,申请人只能向上一级国家机关进行申诉。

“在实践中出现了一些情况,对于赔偿请

求拖延不办,有的干脆不进行确认,有的是部

分确认、部分不确认,这样就变相剥夺了当事

人提出赔偿请求的权利。”武增介绍说,法律

修改后使得赔偿请求的渠道更加畅通。修改

后的国家赔偿法规定,赔偿请求人向赔偿义

务机关先行提出赔偿请求,赔偿义务机关应

该法还对精神损害赔偿的情形作出了明

确规定,即“有本法第三条或者第十七

条规定情形之一,致人精神损害的,应当在侵

权行为影响的范围内,为受害人消除影响,恢

复名誉,赔礼道歉;造成严重后果的,应当支

付相应的精神损害抚慰金。”

另外,该法还对精神损害赔偿的情形作

出了明确规定,即“有本法第三条或者第十七

条规定情形之一,致人精神损害的,应当在侵

权行为影响的范围内,为受害人消除影响,恢

复名誉,赔礼道歉;造成严重后果的,应当支

付相应的精神损害抚慰金。”

本次画展由中国海外交流协会、中国艺

术研究院与美国李自健艺术基金联合主办,

展览作品多达160余幅,其中最值得期待的

是画家近两年来创作的40余幅“汶川娃”系

列油画新作。从世界各地藏家手中借回的“母

女”、“乡土”、“红花被”、“美国流浪汉”等近百

幅昔日代表作,也一并展出。

李自健坚持现实主义艺术,崇尚“为人生

而艺术”的理念,创作出包括巨幅历史油画《南

京大屠杀》、《汶川娃》系列油画在内的一大批

讴歌人性、赞颂大爱、弘扬良知的写实主义油

画作品。此次巡展完成之后,李自健将在长沙、

南京等城市巡回展出。

(文怡)

本报讯 4月17日至26日,旅美画家李

自健携他的“人性与爱”油画新世纪巡展,在

中国美术馆与广大观众见面。

本次画展由中国海外交流协会、中国艺

术研究院与美国李自健艺术基金联合主办,

展览作品多达160余幅,其中最值得期待的

是画家近两年来创作的40余幅“汶川娃”系

列油画新作。从世界各地藏家手中借回的“母

女”、“乡土”、“红花被”、“美国流浪汉”等近百

幅昔日代表作,也一并展出。

李自健坚持现实主义艺术,崇尚“为人生

而艺术”的理念,创作出包括巨幅历史油画《南

京大屠杀》、《汶川娃》系列油画在内的一大批

讴歌人性、赞颂大爱、弘扬良知的写实主义油

画作品。此次巡展完成之后,李自健将在长沙、

南京等城市巡回展出。

(文怡)

本报讯 4月23日,中华全国工商业联合

会和中国光彩事业促进会在京举行“向全国农

村赠优秀图书和音像制品”暨“光彩农家

书屋”项目启动仪式。

2009年7月,全国工商联、财政部下文

通知,号召和引导广大具有社会责任感的公

益企业以购书捐赠为主要方式,向全国广大

农村特别是贫困地区农村的“农家书屋”捐

赠图书和音像制品50余万册(张),价值600

万元。(元)

这些论坛围绕两岸民众关心的直接“三

通”、经济合作、教育交流、旅游等议题进行讨

论,为两岸各界人士沟通意见、汇聚共识、推

动解决涉及两岸同胞利益特别是台湾同胞福

祉的实际问题,提供了重要平台。

发展两岸关系的根本出发点和落脚点,

是为两岸同胞谋福祉,给他们带来实实在在

的好处。

在每次论坛上,大陆方面都会主动发布

扩大两岸交流、惠及广大台湾同胞的政策措

施。这些措施给台湾农民、学生和工商界人士

带来了诸多便利和实惠。大陆的善意和诚意

感动着台湾民众。许多人开始客观、理性地了

解大陆,观察大陆,对大陆的隔阂、误解乃至

敌意逐渐“融化”。

连战首访大陆回台后,各种民调显示

台湾民众对其大陆之行给予充分肯定,连

战的个人声望和国民党支持率大幅提升。

国民党的民意支持率达到43%,民进党只

有26%。

在两种前途的较量中,在台湾民意引导

权的争夺中,陈水扁、民进党和“台独”势力渐

落下风,台湾政局的巨大变化已是“山雨欲来风满

楼”。

在两岸关系和平发展共同愿景”发表5周年之际

——写在“两岸和平发展共同愿景”发表5周年之际

本报记者 端木来娣 陈斌华 张勇

5年前的4月29日,中共中央总书记胡锦涛与时任中国国民党主席连战在人民大会堂举行60年来两党领导人的首次会谈,达成并共同发布“两岸和平发展共同愿景”,揭开了两岸关系和平发展新局的大幕。

随着“共同愿景”提出的3项“体认”得到

巩固和强化,5项“共同促进”得到逐步落实,

今天,两岸人员往来之频繁、经济联系之密

切、文化交流之活跃、共同利益之广泛,前所

未有,令人振奋。

事实充分证明,在两岸关系发展道路上,

国共两党共同迈出这历史性的一步,是十分

正确的,得民心得民心、顺潮流、开新局。

如今,两岸关系已站在新的历史起点上,

面临着进一步发展的良好契机和有利条件,

国共两党、两岸双方应当着眼中华民族的根

本利益和伟大复兴,坚持正确方向,继续引

领潮流,坚定信心,为所当为,继续推动把两

岸关系和平发展,同心协力迎来中华民族伟大

复兴的锦绣前程。

审时度势,当断则断。在两岸关系关键时

刻,以胡锦涛同志为总书记的党中央坚决反对

和遏制“台独”分裂活动,以最大的诚意、尽

最大的努力追求和平统一前景,邀请连战、宋

楚瑜率团来访,共同推动两岸关系朝着和平

稳定的方

向发展。

“咫尺之隔,竟成海天之遥。”1949年后,

海峡两岸对峙长达数十年。

1979年元旦,全国人大常委会发表《告

台湾同胞书》,郑重宣示争取祖国和平统一

的大政方针,两岸关系发展由此揭开新的历